

Tokaj-vidéki obszidiánt találtunk. Az egyik kisebb gödör késő népvándorlás kori volt. A lelőhely geofizikai felmérésére és további feltárására később kerülhet csak sor. Az újkőkori „szentélyhez” tartozó település az ettől D-re fekvő dombtetőn helyezkedett el, a kettőt egy forrás által kimosott völgyecske választja el egymástól.

HORVÁTH LÁSZLÓ

### 131. Nagykálló, Cuker-dűlő

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) *R; B; Sza*

A lelőhely Nagykálló DK-i részén, a Cuker tanyától K-DK-re fekvő Cuker-dűlőben található, a Kállai főfolyás (egykori patakmeder) keleti, magas partján. A hosszan elnyúló, É-D-i magas part valószínűleg végig lelőhely lehet, mivel azonban sávokban privatizáltak, csak egy-egy sávban tudunk cserepeket gyűjteni. Kiszántott emberi csontokat, valamint nagy mennyiségű cserepet (bronzkori és császárkori, de akadt rézkori is) gyűjtöttünk.

Ettől a helytől mintegy 60 méterrel D-re, további jellegtelen cserepeket gyűjtöttünk.

A talált cserepeket behoztuk a múzeumba, a kovák és obszidiánok többsége Szabó Lászlónál maradt.

ISTVÁNOVITS ESZTER

### 132. Nemesvámos, Baláca

(MRT 2. k. 34/14. lh.)

(Veszprém megye) *Ró; Kö*

A római kori villa feltáró programja keretében a főépület keleti előterében dolgoztunk, ahol ebben az évben 3–4 új épületnek, legalább két periódushoz tartozó falai kerültek elő. Az egyik új, erősen fűtött, megbolygatott épület (XVII.) valószínűleg fürdő volt, falfestmény töredékein felirat részleteket találtunk.

Az előző években már részleteiben jelentkező XV. épület feltárását folytattuk. A középkori gödrök, kemencék és munkagödrök az eredeti rétegek, szintek egy részét teljesen tönkretették.

K. PALÁGYI SYLVIA

### 133. Nyékládháza, Istvántó

A részletes jelentést lásd a 57–61. oldalon.

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) *LT*

HELLEBRANDT MAGDOLNA

### 134. Nyírbátor, Magtár, volt Bátori-várkastély

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) *Kk*

Az ásatás az 1992-ben megszakadt kutatás folytatásaként mindenekelőtt a feltételezett Bátori-kúria teljes

feltárására törekedett, ám szervezési és finanszírozási nehézségek miatt óriási késéssel kezdődött meg, s csupán részeredményeket tudott elérni. Az egykori É-i kastélyszárny K-i oldalán egy a várkastélyhoz tartozó járószintről induló és a palota ÉK-i sarkához befutó árok maradványát, majd két, a várkastélynál korábbi, szürke agyagos járósintet tártunk fel. Utóbbiak közül a felsőt Zsigmond-kori sárkányrendes csempetöredék keltezi. Egy olyan gödörben, amelyet e felső járósint zár le, beledobott/zuhant égő faszerkezet nyomait lehetett kimutatni. Az alsó szürke agyagos járósinten tovább bontottuk a faszerkezetű háznak feltételezett objektum feltárását. Pontos kiterjedését és szerkezetét (karólyukak) most sem sikerült megállapítani, gazdag leletanyaga – főleg a részben mázas és áttört kályhacsempék – a 15. század elejére, de nem paraszti környezetre utaltak. A ház gödrének É-i szélébe kevéssel utóbb egy K-Ny-i irányú, egyelőre ismeretlen funkciójú cölöpsor árkat ásták.

Munkatárs: Virágos Gábor

TAMÁSI JUDIT

### 135. Nyíregyháza, Gyík u.

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) *N*

A leletbejelentő elmesélte, hogy valamikor régen Nyíregyházán, a Gyík utcában, a nagyanyja portáján sírokat dúltak szét. Az ember lába közt edény volt, mellette pedig lócsontok. Erről a részről egy skiccet is kaptam.

ISTVÁNOVITS ESZTER

### 136. Nyíregyháza, Pazonyi út

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) *B; Sza; Á; Kk*

A tervezett Tesco üzletközpont területén egy 1997 novemberében elvégzett szondázás után 1998-ban összefüggő, mintegy 2–2,5 ha-os területet tártunk fel. Összesen 161 objektumot bontottunk ki. Az ásatás során megállapítottuk, hogy egy bővizű patakba torkolló kisebb mellékág magas partján húzódtak az egykori telepek. Közülük a legkorábbi a gávai kultúrához sorolható. Ezt a korszakot képviseli több mint 30 objektum, köztük egy ház. A késő császárkori településhez a benne talált régészeti leletek alapján mintegy 40 objektum (közte több ház) sorolható. Végül a mintegy 25 biztosan Árpád-korinak meghatározható objektumot (közte több házzal) – a forrásadatok alapján a Kistelekkel azonosítható településhez tartozott – egy gótikus sarkantyú és az előforduló fehér kerámia a tatárjárás utáni időszakra keltezi. A további objektumokból régészeti lelet nem került elő.

Adminisztratív szervező és menedzser: Pappné Kurucz Katalin.